



学生工作简报

第一期

主办单位：华东师范大学传播学院

传播学院新浪微博：<http://weibo.com/2048137377>
人人主页：请搜索“团学联”

短讯快报

- 国务院新闻办副主任王仲伟学术报告会“论中国对外传播战略”在我院举行
- show 才艺 shine 生活——2011 传播学院新生达人秀活力开演
- 传播学院在华东师范大学 2011 年大学生暑期社会实践活动中成绩斐然

学术风向标

传播学院荣誉院长王仲伟教授于闵行开讲

本报讯 2011 年 10 月 21 日下午，国务院新闻办公室副主任、中央对外宣传办公室副主任、传播学院名誉院长、兼职教授王仲伟同志在受聘仪式结束后，于传播学院精彩开讲。本次讲座主题为“论中国对外传播战略”，华东师范大学副校长范军主持讲座，传播学院院长严三九出席讲座并参加。

王仲伟教授首先对国务院新闻办的职能和任务做了精辟的介绍。他指出国务院新闻办作为向世界介绍中国的专门机构，担负着定期向世界发布中国最新情况、发表中国政府白皮书、邀请世界主流媒体记者来华采访、组织推动对外文化交流活动、培训国际传播专门人才等 6 项重要任务。

其次，王仲伟教授指出中国在实施对外传播战略时，应当注意以下几个问题。一是要明确面对世界的期待，中国需要向世界传播什么。“机遇论”、“威胁论”、“责任论”是当今世界对中国三种不同的态度。面对复杂的传播情境，我们要懂得分析国际社会不同的舆情和期待，从而有针对性的予以解释和回击。二是要掌握正确的传播策略。向世界说明中国，首先要表达中国的善意。多讲对进步的肯定、对帮助的感恩、对不幸的同情、对误解的理解、对合理要求的承诺等。而后从受众关注的问题入手，始终以对“人”重视为主线，制定有效的传播策略。三是要用中华智慧回应世界关切，用国际体裁讲中国故事。即对有关全人类问题，发表中国的观点看法；运用国际表达方式，回应全人类共同关心的问题。四是传播内容要契合实实在在的受众需求。因为只有真正满足需求，才能达到事半功倍的传播学效果。五是要注重传播方式的选择和传播要素流程的创意策划，不断提高资源组织能力、专业策划能力和沟通协调能力。

最后，王仲伟教授指出在对外传播中务必要做到态度诚恳、以心换心、充分展现中国的诚意以“真”打动人心、打动世界。

活动尾声，华东师范大学副校长范军和传播学院院长严三九对王仲伟教授的演讲做了高度评价，并再次对王教授的受聘及到来表示了热烈的祝贺和欢迎！



图 1、图 2：传播学院荣誉院长王仲伟教授于闵行开讲

图 3：再造大众社会的理想

图 4：传播学院学术系列前沿讲座之《狂奔蚂蚁》放映研讨会

再造大众社会的理想

——记学术漫谈系列讲座之《媒介与大众文化》

10 月 24 日下午 3:30，应传播学院团学联理论学术部的邀请，我校中文系文艺专业教师陶国山在三教 109 报告厅举办了题为《媒体与大众文化》的讲座，吸引了传播学院，历史系，中文系等诸多学院学生前来。

陶国山老师打破中文系一般的从微观入手的问题研究方式，而从宏观大背景下对事件进行研究。他首先围绕当今社会人情淡漠，道德缺失的现象，列举了南京，武汉，南通以及广州佛山等地所发生的“老人摔倒，好人被诬”或是“无人敢扶”等实例，全面客观地剖析了导致以上局面的本质原因。接着陶教授针对以上局面提出了 3 条对策，以批判和重建大众社会。一是拒绝拜物教与物化。二是媒介的参与“引导大众社会形成”，在这里，他提出新型媒介打破知识垄断的局面这一观点。三是再造大众社会、大众文化兴起。

在回忆了过去的大众社会和当今大众社会形成的需要后，陶教授又援引了葛兰西的市民社会理论，以文学为例体现媒体的强大作用，将文学与传播学紧密结合。

讲座之后，陶教授又就同学们提出的“占领华尔街”运动与“五月风暴”的相似性，“权力与大众社会的冲突”等问题做了精彩回答，将大众社会这一理想与同学们提出的当今社会现实紧密结合，场面十分热烈，使在场同学获益匪浅。

传播学院学术系列前沿讲座之《狂奔蚂蚁》放映研讨会

2011 年 9 月 21 日下午电影《狂奔蚂蚁》的主创团队一行来到传播学院出席了放映研讨会，并与院学子作了深入交流。见面会于下午 2:00 在传播学院 307 室开始，由传播学院教授钱春莲老师主持。《狂奔蚂蚁》的主创团队首先为传播学院的学子们放映了这部凝结了他们太多心血与智慧的影片，整个放映过程历时 90 分钟，同学们时而因剧中人物的滑稽表演而发出笑声，时而又因主人公的困苦境遇而陷入沉寂。

在放映结束之后主创们与同学们就影片包括剧作市场运作在内的各个方面进行了广泛而深入的交流。很多同学提出了自己对影片的一些看法以及观影过程中产生的一些疑问，现场气氛十分活跃。

影片狂奔蚂蚁主要讲述了蚁居在城市里的八零后追寻梦想的故事。影片在拍摄过程中遇到了诸多的困难，尤其在资金方面。正如团队中一位负责市场运作的人员所说：“这是一部蚁族拍出的讲蚁族的影片。”

值得一提的是，主创团队中的两位导演以及两位制片人均来自于华东师范大学，此番带着自己的电影处女作重回母校，四位学长也是感慨良多，不由得回忆起了大学里美好时光。

见面会于下午五点在热烈的掌声中结束。

缤纷校园

show 才艺 shine 生活

——2011 传播学院新生达人秀活力开演

2011 年 10 月 26 日晚，大学生活动中心 C 区舞厅，热闹非凡。舞台上一排排彩色的气球亮人眼目，墙上大大的“talent”分外耀眼。华东师范大学传播学院的学生们在此举办了精彩绝伦的新生达人秀决赛。同时，更有老师们、各个部门的部长们以及各学院的主席前来助阵。比赛还未开始，大屏幕上播放着各个学院主席的祝福，舞厅内一派热闹的气氛。

这次比赛举办的非常成功，当然，素拓部和文艺部的同学们是相当大的功臣，从布置舞台到清理场地，幕后的工作做得相当好，使得活动如此之精彩。从这次的活动中，大家收获的不只是努力所得的奖品，不仅是狂 high 的一个夜晚，更是团结的快乐，付出的快乐。在以后的活动中，相信大家会再接再厉，创造出更夺目的成绩！





伴着和煦的阳光，在全校师生祝福甲子校庆的欢乐气氛之中，我校 2011 年运动会于 10 月 18 日至 19 日举行。10 月 18 日上午 8 点 30 分，校运动会在闵行校区体育场拉开帷幕。校领导童世骏、俞立中、罗国振、林在勇、王友群、陆靖、朱自强等出席了开幕式。

在精彩纷呈的开幕式上，各学院运动员排着整齐的队伍，不约而同地摆出各种造型、喊出口号祝福母校生日快乐。校党委书记童世骏宣布运动会开幕后，各立校领导走向运动员队伍，与运动员们一起参与第八套广播体操比赛。

广播操比赛结束后，校领导和运动员一起撑伞组成了 ECNU 四个字母，场面震撼人心、蔚为壮观。随后的文艺演出，校健美操队表演激情四射、舞狮舞龙队独具匠心，纷纷表达对母校甲子校庆的祝福。随着一声枪响，900 余名教职工运动员头戴红色运动帽，挥舞旗帜，冲上跑道，运动会比赛项目正式开始。

在接下来的为期两天的运动会中，各个学院的运动员们都纷纷拿出自己的看家本领，广泛参与、努力拼搏，争取优异成绩。充分体现了拼搏进取、团结协作的体育精神，既提高了同学们的身体素质，也锻炼了精神品质。在华师大 60 周年校庆之际，更好的展现了华师大学子的体育风采，发扬体育精神，用自己的实际行动为校庆献上一份的生日礼物。

团建
天地

09 级

实习心得交流会——主题团日活动

进入大三之后，绝大部分同学都积累了一定的实习经验，并且涉及的媒体也有很多方面。09 级新闻学团支部希望借此机会相互交流实习经验，沟通信息。

2011 年 10 月 8 日下午，在一教新闻学团支部的同学们以座谈会的形式进行实习心得交流。

活动按照参与实习的媒体方向分组，例如：新闻版、时尚版、社会版……先进行组内讨论，然后派代表发言，每组发言后，每位同学可以自由发言，谈谈自己实习中的趣闻等等，畅所欲言。

珍惜粮食，远离浪费

2011 年 10 月 13 日晚，5 组同学分别到本科生公寓 1、2、3、4 及 9 号楼的公告栏里粘贴了宣传单。09 级编辑团支部的同学们通过此次世界粮食日的宣传活动，对粮食问题有了一个全新的认识，并能在实际生活中，自觉做到节约粮食，拒绝浪费。同时，经过全团支部同学的积极宣传，也提升了广大师生对于珍惜粮食的意识，同学们通过亲身的行动，为祖国的节粮事业贡献出了自己的力量。



广告班级秋游

金秋十月，为了进一步增进同学之间感情，增强班级凝聚力。09 级广告学团支部全体同学在一个阳光明媚的日子进行了一次秋游。首先征求了大家的时间，综合大多数同学的空余时间，最终确定在 10 月 18 日。大家自己准备零食，在植物园进行野餐，之后游园。希望大家在愉悦的大自然中进一步增进友谊。

10 月 18 日，同学们在辰山植物园进行了野餐、游览植物园，以及一系列增进团队合作的游戏。通过此次活 动，同学不仅亲近了大自然，放松了心情，而且进一步增进了同学间的友谊。

亲近自然——崇明行



2011 年 10 月 22 日，09 级广告学团支部的第三次集体性游玩，感觉还是有一定意义的。路上同学们畅所欲言，笑声、掌声、歌声，声声入耳，车内的气氛热烈而融洽，不知不觉就来到了此行的目的地——崇明。我们穿过杉树林，走过西沙湿地，漫步新城公园，领略的是都市里看不到的自然风韵，体会着崇明的那股宁静淡雅。所有人在这次秋游中都感觉关系更为融洽，也发现原来要走进别人也是可以如此简单，友情的风在每个人心头拂过，如此难忘，值得珍惜。

桃李不言，师道绵长——我看校庆 60 年茶话会

2011 年 10 月 21 日，10 级编辑学团支部进行了看校庆茶话会，会上，同学们认真的观看校庆的有关场景和图片，欢声笑语地讨论当天的情景和感受。同时又回顾了母校六十年来来的辉煌历程，在一次感受作为一名华师学子的意义。击鼓传花环节有趣活泼，同学们积极参与，气氛活跃。开展进行的相当顺利，同学也认真参与配合。

再次对校史进行了回顾，让每个华师学子了解母校的历史沿革及文化是极其重要的。同时回顾了校庆的相关场景，再次感悟了当时的精彩瞬间及有趣场景。同时通过击鼓传花，一些同学也发表了自己对校庆的看法，增强了同学间的交流及共享。

广电的娃混在一起

2011 年 9 月 11 日，又迎来了一批新生，作为已经在闵行校区生活学习了一年的同学们，也积累了许多各种各样的小经验，想给学弟学妹分享。利用此次团日活动，作为 10 级广电团支部历年的传统，两个年级的联谊会，也就正式开始。



期间，大胆的学妹不顾形象，来了一段相声，虽然因为时间的仓促，手中还拿着稿子，可还是取得了大家的鼓励。能吹葫芦丝，能唱日语歌，能唱原创歌曲，这些都让大家在愉快的氛围中很享受。在活动的最后，到了学习生活经验的交流时间。大家踊跃提问，学长也是一一为其解答，希望能在未来的四年中给学弟学妹更多的帮助。

新生与学长学姐联谊会

为了增进 11 级广告团支部同学和 10 级广告团支部同学的友谊，更好地交流大学的学习和生活经验，10 级和 11 级广告团支部同学决定进行一次联谊活动。两届团支书积极组织，号召同学参与进本次活动。

2011 年 10 月 23 日，在吴泾镇饭店两届同学在一起沟通交流，学长学姐畅谈大学经验体会，学弟学妹各自介绍了自己。10 级和 11 级的同学增进了友谊，加深了感情。同学们纷纷举起酒杯，欢庆这一美好的时刻。这次联谊为以后在学习生活中更好地合作奠定了良好的基础。

文明一甲子，师大在我心



2011 年 10 月 15 日，我校迎来了 60 周年校庆，在这举国欢腾的日子来临之前，传院 10 级新闻学团支部全体成员向母校献上最诚挚的祝福：华师，永驻辉煌！

根据我支部的专业性质，在本次团日活动开展之前邀请了支部所有同志在中北进行校园“八景”和闵行“十景”的摄影并进行支部内部评比。当天，我们播放了我支部成员制作的被评选出来题为“最美校园”的视频。此外，还播放了一段图文并茂的视频，其中展示了一些校友对母校的描写和评价，同学们感受到了前辈们对学校深切的感情，那一字一句似诉说着难忘的故事，令人感慨万千，同学们也纷纷表自己对学校的祝福之情。

10 级